

اصول فقہ اور شاہ ولی اللہ محدث دہلوی

از دارالترجمہ مظہر عثمانیہ

تتمہ

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے فقہ تصدیع سے متعلق کام زیادہ تر کام پانچ تین کتابوں میں کیا ہے۔ جہ اللہ الباقی، اسوس اور اہلے۔ جہ میں اس مسئلے کا جو حکم کام ہے، بیان کی بعض دوسری تصانیف میں اس مسئلہ کے شاہداد اور جو مسائل ہیں وہ تمام اسوس اور اہلے میں موجود ہیں۔ لہذا صرف ان دو کتابوں اسوس اور اہلے کا استخراج کر کے یہ معلوم کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ مختلف فرسائل میں شاہ صاحب کا، کس امام کی طرف تکتا، عقان ہے۔

ان میں سے صرف ان کتابوں پر مسائل کا انتخاب کیا گیا ہے جن میں شاہ صاحب نے خود اختلاف نقل کیا ہے اور خود ہی ایچہ، عقان اور اہلے بتائی گئی ہے۔ ایسے مختلف فرسائل پر مسائل جن میں شاہ صاحب کا عقان امام شافعی ہی باب ہے۔

”روزہ“ میں ”اہلے“۔ ”ام اسوس“۔

نمبر شمار	باب	قول امام شافعی	قول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۱	باب درجہ ابوہریرہ	سر کے پتلے کی حصہ کا یا اس سے متصل بالوں کا سح	جو عقان سر کا سح فرض ہے۔	مس۔ ۲۳۸
			(نہرے سر کا سح فرض ہے۔ امام مالک)	

نمبر شمار	باب	قول امام شافعی	قول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۲	باب طہر الثوب من بول البھی الخ	خیر خوار سچے کہ پتہ باب اس طرح پانی چھو کر دینا پانی اس سچے پانی چھو کر کافرانہ نہیں رہتا۔	پانی چھو کر کافرانہ نہیں رہتا۔	۱۱۱-۱-۲
۳	الاقاات التي یستحب قیامہا الا بالاصولة	دعا (۱) عصر کا وقت ایک مثل سے شروع ہوجاتا ہے۔ دعا (۲) صبح کا بھی یہی قول ہے۔ دعا (۳) فجر میں جمعیل افضل ہے، اسفار افضل نہیں۔	عصر کا وقت دوش سے شروع ہوتا ہے۔	۱۱۱-۱-۳
۴	”	دعا (۲) مظاہر کا وقت شفق: فجر سے شروع ہوجاتا ہے۔ دعا (۳) صبح میں کا بھی یہی قول ہے۔	مظاہر کا وقت شفق: فجر سے شروع ہوتا ہے۔	۱۱۱-۱-۴
۵	”	دعا (۳) فجر میں جمعیل افضل ہے، اسفار افضل نہیں۔	اسفار افضل ہے،	”
۶	”	دعا (۲) عصر میں بھی جمعیل افضل ہے، یعنی ایک مثل کے بعد، وقت کے اندر جس نے ایک کنوت پڑھا، اس کی نماز	عصر کی نماز کا وقت دوش سے قبل شروع ہونا چاہیے۔ جو کہ نماز کی ایک کنوت پڑھی تو وہ وقت ختم ہو گیا۔ قیہ نماز ادا ہوگی۔	۱۱۱-۱-۶
۷	باب صبح الخ	اداء ہوگی، تصنا نہیں۔	قیہ نماز ادا ہوگی۔	”
۸	باب غسل بین الحجرتین الخ	جلس میں اطمینان فرض ہے۔	فرض نہیں، راہزنی سنت ہے۔	۱۱۳-۱-۱
۹	باب سبت الشہداء الخ	شہداء میں عباس مختار ہے۔	شہداء میں سعید مختار ہے۔	۱۱۳-۱-۱

نمبر شمار	باب	تول امام شافعی	تول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۱۰	باب فضل حضور احوالہ	افراد اعلم الہدیت پر اہلسنت کے لئے مقدم ہے۔	اعلم بالسنۃ، افراہ بر مقدم ہے۔	۱۳۲ ص - ۱۳۱ ص
۱۱	باب انا صلوٰۃ وعدۃ ہم ایک تحت الامام عادل الصلوٰۃ	تہا نماز پڑھ چکا ہو پھر امام کے ساتھ وہ نماز پائے تو قراہ کوئی سی نماز جو مانگا و کرے۔	فجر عصر اور مغرب کا انا راہ نہ کرے۔	۱۳۶ ص - ۱۳۵ ص
۱۲	باب من اذکرکے تکریمتہ الصلوٰۃ الخ	جس نے ایک رکعت پالی اس نے جماعت پالی۔	جس نے تہجد بھی پالی اس نے جماعت پالی۔	۱۳۵ ص - ۱۳۴ ص
۱۳	باب الکتان من السفر تمام الخ	سافر نے روئے کے بجائے چار رکعت پڑھے اس تو پوری نماز فرض کے طور پر پڑا اور جو ملے گی۔	اگر کوئی رکعت پڑھ لے تو پھر بھی پوری نماز اور بعد کی دو رکعت نفل ہوں گی اور اگر نہیں بیٹھا تو فرض باطل ہو جائیں گے۔	۱۳۲ ص - ۱۳۱ ص
۱۴	باب الصلوٰۃ الخوف	ساقبت کی حالت میں نماز واجب ہوتی ہے۔	واجب نہیں ہوتا بلکہ امکان وقوع کے وقت تک تکریمتہ پائیے	۱۵۱ ص - ۱۵۰ ص
۱۵		دشمن اگر قبیلہ کی جانب میں ٹھہرا اور ہوا جزا کا اندیشہ ہو تو قہر کو روک دے صفت کے امام ان کے ساتھ اس طرح نماز پڑھے کہ وہ صنیں باہری بعد کی حد تک اس حد میں سے مخالفت کی ہوتی ہے اور اگر دشمن قبیلہ کی جانب میں ہو تو وہ ٹھہرا اور جہتیں ہوں اور امام پھر ایک صنف پائی پھر ایک صنف پائی پھر ایک صنف پائی۔	دشمن غلہ جمعیت قبلہ میں ہو پاتہ ہو یہ صورت ایک صنف امام کے ساتھ ایک رکعت پڑھے کہ وقتاً بہ وقتاً پورے پائے اور پائے بہیچہ پھر پورے پورے صنف لگانا کہ ساتھ ایک رکعت پڑھے بہیچہ پھر پورے پورے صنف پائی پھر ایک رکعت پورے کرے۔	۱۵۲ ص - ۱۵۱ ص

نمبر شمار	باب	تول امام شافعی	تول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۱۶	باب الشکر پیر علی من ترکہ الجمہ بخیر عذر	اقامت جمعہ کے لئے مصروف نہیں، تو یہ میں بھی جمعہ واجب ہے۔	مصروف ہے۔	۱۵۳ ص - ۱۵۲ ص
۱۷	باب اسی یوم الجحد	سی ہر حکم اذان ثانی کے بعد ہے۔	سی ہر حکم اذان اول کے بعد ہے۔	۱۵۹ ص - ۱۵۸ ص
۱۸	باب من ارکب رکعت الخ	جس کی ایک رکعت مل جائے تو ایک رکعت پڑھے اور اگر بہتر ہو تو دو رکعت پڑھے۔	اگر تہجد میں مل جائے تو دو رکعت پڑھے۔	۱۶۲ ص - ۱۶۱ ص
۱۹	باب ارا اقیمت الصلوٰۃ الخ	جماعت کھڑی ہو جائے تو سنتیں ادا نہ کرے اور جو خواہ وہ فجر کی سنتیں ہی کہیں نہ ہوں۔	صنف سے اور جو فجر کی سنتیں پڑھے بشرطیکہ فرض کی ایک رکعت مل جائے گا گناہ غالب ہو۔	۱۶۵ ص - ۱۶۴ ص

ردیف	باب	قول امام شافعی	قول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۲۰	باب اللعان	حد لواط شہر پر بھی لازم ہوتی ہے۔	شہر پر حد تقویت نہیں۔	۳/۲۰-۲۱
۲۱	باب عقابستان...	زودین میں سے ایک مجدد سردار ہو تو طلاق کے عد میں مرد کا اعتبار ہے۔	خودت کا اعتبار ہے۔	۲۸/۲۰-۲۱
۲۲	باب القوہ بی الاطہار	نکروہ سے اطلاق مراد نہیں۔	قزوہ سے حیض مراد نہیں۔	۵۴/۲۰-۲۱
۲۳	باب جلازا رجعت...	کانان طلاق رجعی ہوتی ہے۔	کانان طلاق بات ہوتی ہے۔	۵۸/۲۰-۲۱
۲۴	باب المہرتین ما اسکن...	مطلقہ بجز نہ سکنی کی سختی ہے اور تا وقتیکہ حاملہ نہ ہو نفقہ کی سختی نہیں۔	نفقہ کی بھی سختی ہے اگرچہ حاملہ نہ ہو۔	۵۹/۲۰-۲۱
۲۵	باب اللہاء لمن اہنت...	دلہا، اطلاق سے ہوتی ہے۔	دلہا، عقد موالات سے ہوتی ہے۔	۸۹/۲۰-۲۱
۲۶	باب جومات البحر	بحر کے تمام جانور حلال ہیں۔	مچھلی کے سوا بحر کے تمام جانور حرام ہیں۔	۱۸۰/۲۰-۲۱
۲۷	باب انفسی یتقسم باعتبار...	عبد کے بدل میں حرش نہیں کیا جائے گا۔	تنس یکا جائے گا بشرطیکہ وہ خود اس کا سلوک نہ ہو۔	۱۰۷/۲۰-۲۱

ایسے مختلف قیام ابواب و مسائل جن میں طاہرہ مناصب کا روحان امام ابوحنیفہ کی جانب ہے۔

ردیف	باب	قول امام ابوحنیفہ	قول امام شافعی	حوالہ
۱	بابا بوضو من قبل المرأة وسبا	خودت کو چھوئے سے وضو نہیں ٹوٹتا۔	ٹوٹ جاتا ہے۔	۲۳۱/۱-۲
۲	باب النبی عن استقبال الخبل	ربیع حاجت کے وقت قبلہ کی جانب صحیح پیشہ کرنا	کرنا صحیح ہے۔	۲۳۱/۱-۲
۳	باب اذا احکم دعوہ ابلل	من اگر ایسی جگہ سے نکلے جہاں سے عمارت نہیں لگتی تو غسل واجب نہیں۔	ایسی صورت میں غسل واجب ہے۔	۵۰/۱-۲
۴	•	منیٰ نجس ہے۔	نجس نہیں۔	۵۰/۱-۲
۵	باب غنم الصلوۃ علی النبی	صلوۃ سنت ہے۔ (زیر تحریر)	صلوۃ فرض ہے۔	۱۱۶/۱-۲
۶	باب التشریح علی من ترک الجہد فیہ یقرء۔	جہد کے لئے چاہئیں آدمی پرتلاش و زور رکھے۔	چاہئیں آدمی پرتلاش و زور رکھے۔	۱۵۳/۱-۲
۷	باب الاصلان باناء۔	اسلام اصحاب کی شرائط میں سے ہے۔	اسلام اصحاب کی شرائط میں سے نہیں۔	۱۳۶/۲-۳

نوٹ شمار	باب	تول امام الکت	دوسرے اکثر کے اقوال	حوالہ
۱	باب آغاز اعظم ...	شک نیستی کر گوئی یا کافی نہیں۔ وہنا ضروری ہے۔	(۱) عتی بنی بنی نہیں کہ دھو یا اگر کوئی ضروری ہو امام شافعی (۲) عتی بنی ہے کہ جو تک ہو جائے تو کوفی یا کافی کو امام ابوحنیفہ (۲)	ص - ۵۱
۲	باب بیاض القصد۔	صحیح ہے کہ مار کر لیکر کی کوئی عمدہ چیز نہیں۔	(۱) عتی بنی مار کر نہیں ہے۔ امام شافعی (۲) وہ درودہ مار کر نہیں ہے۔ ارحان امام محمد (۲)	ص - ۵۲
۳	باب لا تشمہ الصدوق بالکر۔	سہا یا اعطایۃ یا مصلحت مصلوۃ کے لئے اگر ناز نہیں ایک دو حکایت کہ تو ناز یا اہل نہ ہوگی۔	(۱) سہوا کہ کہ تہہ بھی تو ناز یا اہل نہ ہوگی۔ امام ابوحنیفہ (۲) سہوا کہ کہ تو ناز یا اہل نہ ہوگی۔ امام شافعی (۲)	ص - ۱۳
۴	باب السبا افزاء الجمیث کث۔	پار لائوں کی قامت کے عزم سے قصہ نہیں ہو گیا۔	(۱) چنانچوں کی انائست کے دور سے قصہ نہیں ہو گیا اور امام شافعی (۲) پندرہ روزہ روزہ کی آفات سے قصہ نہیں ہو گیا۔ امام ابوحنیفہ (۲)	ص - ۱۴
۵	باب الوصف اللقی بدور علی حکم۔	علت در برا نقد واقعات ہے۔	(۱) علت بر برا نقد علم ہے۔ امام شافعی (۲) (۲) دنن یا کیل و جنس علت بر برا ہے۔ امام ابوحنیفہ (۲)	ص - ۲۳۹
۶	باب کتابت الیون ...	دن کے وقت کتابت و کتب شہادت تو نہیں لکھائی ہے۔	بابی اکثر کتابت (۲) مستحب ہے۔	ص - ۲۸۹

ایسے مختلف فیہ ابواب وسائل جن میں شاہ صاحب کا مرجح امام مالک کی جانب ہے۔

ایسے مختلف فیہ ابواب وسائل جن میں شاہ صاحب کا مرجح امام احمد کی جانب ہے

نوٹ شمار	باب	تول امام احمد	دوسرے اکثر کے اقوال	حوالہ
۱	باب ترک القنوت فی صلۃ الحجۃ وغیرہا	ناز فجز میں قنوت نہیں مگر بوقت نازلہ فجر میں خصوصاً اور تمام نمازوں میں عمومی قنوت مستحب ہے اور درہ میں پورے سال قنوت مستحب ہے اور رمضان میں ہو کر ہے۔	(۱) فجر میں قنوت سنت ہے اور مدتی میں صرف رمضان میں قنوت ہے پورے سال نہیں ہے۔ (امام شافعی) - (۲) فجر میں قنوت نہیں اور درہ میں پورے سال قنوت ہے۔ (امام ابوحنیفہ)۔	ص - ۱۱۳
۲	باب الآیات المتی پر بشر البحوہ فیہا ... الخ	سجود تلاوت پندرہ ہیں۔ سورہ صف میں ایک سجدہ ہے اور سورہ حج میں دو سجدہ۔	سجود تلاوت امام ابوحنیفہ اور امام شافعی نے نزدیک ہے پورے ہیں۔ احادیث کے نزدیک ایک سجود سورت ہے جس میں ہے اور ایک سجود عتی بنی بدو اور حوائج کے نزدیک سورت میں ہے جس میں ہے سورہ حج میں دو سجدہ ہے۔	ص - ۱۹۳
۳	باب زکوۃ المدین	برعدت میں خواہ وہ لامالی ہو سکتا ہو یا نہ۔ ڈھالی جا سکتی ہو، زکوۃ واجب ہے۔	(۱) مدین اگر چاہیے کہ سورہ زکوۃ وغیرہ امام شافعی (۲) برعدت ہاں سکتے ڈھالی جو ہے اور امام ابوحنیفہ (۲) واجب ہے۔ امام ابوحنیفہ (۲)۔	ص - ۲۳۴

نمبر شمار	باب	قول اور امر اور جائزہ	دوسرے امر کے اقوال	حوالہ
۴	باب المساقاة	مساقات اور امر اور جائزہ۔	(۱) مساقات جائزہ سنت نبویہ (امام ابوحنیفہؒ) (۲) مساقات جائزہ (صحابہ)۔ (۳) مساقات جائزہ (صحابہ)۔ (۴) مساقات جائزہ اور زکوٰۃ مساقات کے تابع ہو کر جائزہ پیراس کے جائزہ نہیں (امام شافعیؒ)۔	ص ۱۰۱/۳۹۹
۵	باب انتقال العربی ... ابو ...	بوقت رحلت اگر کوئی مسلمان موجود ہو تو وہ ذریعہ قبول کرنا چاہئے اعلان کی شہادت میں مستحب ہوگی۔	وہیت کے وصیت مسلمانوں پر زیوروں کی شہادت قبول نہیں۔ (ذاتی امر لائٹ)	ص ۲-۱۰۱
۱	باب باب الاموال من الاعلاف والحجرات	ما لکھنا ہاں تو فتنہ نہیں ہے پھر تمنا اور اگر کوئی تو فتنہ لکھیں پھر فتنہ	بمخروج من السبیلین اور فتنہ سے وغیر فتنہ ہوا لہذا اس امر سے اجتناب کرنا چاہئے۔	ص ۲۵۱/۲
۲	نمبر شمار	باب باب الاموال من الاعلاف والحجرات	اسی میں لایا ہے	ص ۲۶۲/۲

ایسے مختلف غیر ابواب و مسائل جن میں شاہ صاحب کا رجحان امر اور لایا ہے۔

یہ مسائل جن میں شاہ صاحب نے صراحتاً اپنا رجحان ظاہر کیا ہے کل ۶۶ ہیں۔ ان میں سے مختلف امر کی طرف ان کے رجحان کا تناسب حسب ذیل ہے۔
 ۱۔ امام شافعیؒ ۴۷
 ۲۔ امام ابوحنیفہؒ ۷
 ۳۔ امام مالکؒ ۶
 ۴۔ امام احمدؒ ۵
 ۵۔ حن بھریؒ ۱
 ۶۔ حن بھریؒ ۱
 ۷۔ حن بھریؒ ۱
 ۸۔ حن بھریؒ ۱
 ۹۔ حن بھریؒ ۱
 ۱۰۔ حن بھریؒ ۱

انعامی بانڈز کا شرعی حکم

غلام رسول سعیدی
 شیخ الحدیث، دارالعلوم نعیمیہ کراچی
 سابق رکن، اسلامی نظریاتی کونسل پاکستان

پاکستان میں انعامی بانڈز کی خرید و فروخت کا سلسلہ عام ہے، حکومت پچاس سو، پانچ سو اور ہزار روپیہ کی قیمت کے بانڈز جاری کرتی ہے اور سو روپیہ کے بانڈز کی ہر دوسرے ماہ اور باقی سیریز کی باری باری ہر ماہ قرضہ اندازی کے ذریعہ حکومت پچاس ہزار سے لے کر پانچ لاکھ تک کے انعامات خریداروں میں تقسیم کرتی ہے۔ خریدنے کے بعد خریدار کی اصل رقم محفوظ رہتی ہے اور خریدار بانڈز کی رقم کو پاکستان کے کسی بھی بینک کے ذریعہ جب چاہے کیس (Cash) کر سکتا ہے اور جتنی رقم کے بانڈز ہوں خریدار کو اتنی رقم پوری مل جاتی ہے البتہ گیارہ روپے والے بانڈز جس میں ایک لاکھ روپے انعام رکھا گیا ہے، ان کو حکومت گیارہ روپے میں فروخت کرتی ہے اور جب خریدار ان کو فروخت کرے تو حکومت دس روپے میں واپس لیتی ہے۔

گیارہ روپے والا بانڈ جس میں دس روپے واپس ملتے ہیں (یہ ایک سو سو روپیہ خریدا گیا ہے) والا اتفاقاً ناجائز ہے۔ تمام مکاتب فکر کے علماء نے اس کو قمار (جوا) قرار دے کر ناجائز کہا ہے، اس کے علاوہ باقی بانڈز جن میں خریدنے والے کو اصل رقم پوری کی پوری بغیر کسی کمی بیشی کے جب چاہے مل جاتی ہے لیکن اس میں خریدنے والوں کو تفریب دینے کے لیے قرضہ اندازی کے ذریعہ جو انعام دیا جاتا ہے اس کی وجہ سے اہل علم کے اندر اس کے شرعی حکم میں اختلاف ہے۔ اکثر علماء اس کو جائز کہتے ہیں اور بعض علماء اس کو قمار یا ربو (سود) قرار دے کر ناجائز کہتے ہیں۔ ہم اس سلسلہ میں پہلے دوسرے علماء کی آراء پیش کریں گے۔ اس کے بعد اپنا موقف بیان کریں گے۔

انعامی بانڈز میں مولانا مودودی کا موقف

انعامی بانڈز کے معاملہ میں حج صورت واقع یہ ہے کہ اپنی نوعیت کے کمال سے یہ بانڈز بھی اسی نوعیت کے قرضے ہیں جو حکومت اپنے مختلف کاموں میں لگانے کے لئے لوگوں سے لیتی ہے اور ان پر سود ادا کرتی ہے۔

فرق صرف یہ ہے کہ پہلے بروہیت دار کو اس کی دی ہوئی رقم پر فردا فردا سود دیا جاتا تھا مگر اب جملہ رقم کا سود جمع کر کے اسے چند وثیقہ داروں کو بڑے بڑے "انعامات" کی شکل میں دیا جاتا ہے اور اس امر کا فیصلہ کہ یہ "انعامات" کن کو دیے جائیں، قرعہ اندازی کے ذریعہ سے کیا جاتا ہے، پہلے بروہیت دار کو سود کا لالچ دے کر اس سے قرض لیا جاتا تھا اب اس کے بجائے ہر ایک کو یہ لالچ دیا جاتا ہے کہ شاید ہزاروں روپے کا انعام تیرے ہی نام نکل آئے، اس لیے قسمت آزمائی کرے۔

یہ صورت واقعہ صاف بتاتی ہے کہ اس میں بھی سود ہے اور روحِ قمار بھی، جو شخص یہ دو باتیں خریدتا ہے وہ اولاً اپنا روپیہ جان بوجھ کر ایسے کام میں خرچے کے طور پر دیتا ہے جس میں سود لگا دیا جاتا ہے۔ مثلاً جس کے نام پر "انعام" نکلتا ہے اسے دراصل وہ سود اٹھا ہو کر ملتا ہے جو عام سودی معاملات میں فردا فردا ایک ایک وثیقہ دار کو دیا جاتا تھا۔ جاؤ جو شخص بھی یہ شیے خریدتا ہے وہ بجز قرض نہیں دیتا بلکہ اس لالچ میں قرض دیتا ہے کہ اسے اصل سے زائد "انعام" ملے گا اور یہی لالچ دے کر قرض لینے والا اس کو قرض دینے پر آمادہ کرتا ہے۔ اس لیے اس میں نیت سودی نہیں دین ہی کی ہوتی ہے۔ راہِ بائع شدہ سود کی وہ رقم جو بصورت "انعام" دی جاتی ہے اس کا کسی وثیقہ دار کو ملنا ہی طریقہ پر ہوتا ہے، جس پر لائبرٹی میں لوگوں کے نام "انعامات" نکلا کرتے ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ لائبرٹی میں انعام پانے والے کے سوا تمام باقی لوگوں کے نکلنے کی رقم ماری جاتی ہے اور سب کے نکلنے کا روپیہ ایک انعام دار کو مل جاتا ہے لیکن یہاں انعام پانے والوں کے سوا باقی سب وثیقہ داروں کی اصل رقم قرض نہیں ماری جاتی بلکہ صرف وہ سود، جو سودی کاروبار کے عام قاعدے کے مطابق ہر دان (قرض دار) کو اس کی دی ہوئی رقم قرض پر ملا کرتا ہے انہیں نہیں ملتا بلکہ قرعہ کے ذریعے سے نام نکل آنے کا اتفاقی حادثہ ان سب کے حصوں کا سود ایک یا چند آدمیوں تک اس کے نتیجے کا سبب بن جاتا ہے۔ اس بنا پر یہ بھی قمار تو نہیں ہے مگر اس میں روحِ قمار ضرور موجود ہے۔ (ترجمان القرآن، جنوری ۱۹۶۳ء)

انعامی بانڈز میں علماء دیوبند کا موقف

دیوبندی کتب فکر سے وابستہ تمام علماء انعامی بانڈز کی خرید و فروخت کو ناجائز کہتے ہیں ہم نے اس سلسلے میں دیوبندی کتب فکر کے نمائندہ دارالافتاء جامعہ اسلامیہ بخاری ٹاؤن سے ایک مفصل دفتی فتویٰ منگوا دیا جسے ۱۳۰۶ھ کو شیخ مولیٰ حسین نے شیخ عبدالسلام کی تصدیق سے دارالافتاء جامعہ العلوم اسلامیہ کی ممبر کے ساتھ جاری کیا ہے۔ اصل فتویٰ کا متن حسب ذیل ہے:

انعامی بانڈز کے نام سے جو انعام دیا جاتا ہے حقیقہً یہ سود کی ایک شکل ہے، انعامی بانڈز کے انعام میں لے والی رقم حرام ہے، اس کا استعمال کرنا جائز نہیں ہے۔ اس کی حرمت کے دلائل متعدد ذیل ہیں۔
 بانڈ جب انعامی بانڈز کی کوئی سیریز نکالتا ہے اور سیریز کے ذریعہ جو رقم وہ بانڈ کے سنبھالتا ہے اس

رقم کو بانڈ کی شخص یا ادارے کو سودی قرض پر دے دیتا ہے، اس سود سے جو رقم وصول ہوتی ہے بانڈ اس میں سے کچھ رقم اپنے پاس رکھتا ہے اور کچھ رقم قرعہ اندازی کے ذریعہ ان لوگوں میں تقسیم کر دیتا ہے جنہوں نے انعامی بانڈز لیے تھے۔ چنانچہ قرعہ اندازی کے بعد جو رقم انعام کے نام پر ملتی ہے وہ حقیقہً سودی کی رقم ہے، اگرچہ بانڈ اس کو ہزار مرتبہ انعام کہے، یہ سودی رقم اس حدیث کے ذمے میں آتی ہے "کسب قرض حرام شفعاً فلیو حرام" ہر وہ قرض جس کے ذریعہ نفع کمایا جائے وہ حرام ہے چنانچہ اس میں بھی انعامی بانڈ خریدنے والوں کو قرعہ اندازی کے ذریعہ سود کی شکل میں نفع دیا جاتا ہے جو کہ حرام ہے، اگر اس سلسلے میں یہ سوال انعامی بانڈز کے لیے ہے کہ بعض جواز کے قائل انعامی بانڈز میں بانڈ لینے والوں کی طرف سے اس نفع کی شرط نہیں لگائی جاتی بلکہ بانڈ والے بطور انعام کے دیتے ہیں اور فقہ کی کتابوں میں یہ مسئلہ درج ہے کہ اگر قرض بطور انعام کے قرض خواہ کو اصل قرض پر کچھ اضافہ کر کے دے تو جائز ہے۔ لیکن یہ ایک سٹیلی اور بچکا ذرا نکال ہے اس لیے کہ فقہ کا ایک مشہور اصول ہے "المعروف کالمشروع" کہ جو چیز معروف ہو وہ شرعی طور کی طرف سے یعنی جو چیز لوگوں میں عام رائج ہو اور پہلے سے ذہنوں میں طے شدہ ہو وہ ایسی ہے جیسے کہ زانیہ کی شرط لگانا چنانچہ اس صورت میں اگرچہ انعامی بانڈز لینے والے اس پر سود لینے کی شرط نہیں لگاتے لیکن ہر انعامی بانڈ لینے والے کے ذہن میں یہی ہوتا ہے کہ قرعہ اندازی کے ذریعے مجھے اپنی اصل رقم سے زائد رقم مل جائے گی بصورت دیگر کوئی شخص بھی انعامی بانڈز نہ خریدے۔

ان دلائل کے علاوہ اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ بانڈ لینے والوں کی رقم کو سودی قرض پر نہیں دیتا بلکہ اس کو کسی کاروبار میں لگاتا ہے اور کاروبار سے جو نفع ہوتا ہے وہ نفع قرعہ اندازی کے ذریعہ بانڈ خریدنے والوں میں تقسیم کر دیا جاتا ہے تو پھر بھی انعامی بانڈز پر ملنے والا انعام جائز نہیں ہے اس لیے کہ مشارکت (Partnership) میں نفع و نقصان دونوں کا احتمال ہوتا ہے جبکہ یہاں بانڈ لینے والوں کی طرف سے نقصان کا کوئی ذکر ہی نہیں، وہ مری بات یہ ہے کہ تجارتی اور شرعی اصول کے مطابق مشارکت کی تجارت میں جب نفع ہوتا ہے تو اس میں نفع سے ہر شریک کو اتنے نصیب ہی حصہ ملتا ہے جتنے نصیب اس نے روپیہ لگایا ہے، نفع کی تقسیم قرعہ اندازی (لائبرٹی) کے ذریعہ کرنا اس میں بہتوں کے ساتھ انسانی ہونا چھٹی بات ہے، زہر کو اگر تریاق کہا جائے تو وہ تریاق نہیں بنتا بلکہ ہر اپنی جگہ زہر ہی رہتا ہے۔

اگر کسی کے پاس انعامی بانڈز آجاتے ہیں یا اس نے کسی ضرورت کی بنا پر خرید لیے ہیں اب اگر وہ ان کو قیمت خرید پر ہی فروخت کر دیتا ہے اور اس پر کوئی انعام یا نفع وغیرہ نہیں لیتا تو یہ جائز ہے۔

انعامی بانڈز میں مصنف کا موقف اور بحث و نظر

ہمارے نزدیک انعامی بانڈز کی بیع جائز ہے اور حکومت کی طرف سے اس کو خریدنے کی ترغیب کے

لیے جو انعام دیا جاتا ہے وہ بھی جائز ہے بلکہ اس انعام پر ربا یا قمار کی تعریف صادق نہیں آتی سید مودودی اور شیخ مزیحل نے اس پر موضوعی اہم از گھر سے گفتگو کی ہے۔ انہوں نے پہلے اس کو ناجائز فرض کر لیا پھر زبردستی اس کو قمار یا ربا کے معنی پہنکا کر ناجائز قرار دے دیا، ہم پہلے اس کے جواز کے دلائل ذکر کریں گے اور پھر سید مودودی اور شیخ مزیحل کے پیش کردہ دلائل پر تفصیلی گفتگو کریں گے۔

کیا انعامی بانڈز کا لین وین ربا الفضل ہے؟

یہ دیکھنے کے لیے کہ انعامی بانڈز کا انعام ربا ہے یا نہیں یہ جانتا چاہیے کہ ربا کی دو قسمیں ہیں ربا النسیئہ اور ربا الفضل، یہ انعام ربا الفضل اس لیے نہیں ہو سکتا ہے کہ امام ابو حنیفہ کے نزدیک ربا الفضل کی حرمت کی علت جنس میں اتھا اور قدر معروف (کیل یا وزن) میں زیادتی ہے۔ اور یہاں جنس ایک نہیں ہے کیونکہ انعامی بانڈز کی بیع کرنی ٹونوں کے عوض ہوتی ہے انعامی بانڈز کے عوض نہیں ہوتی۔ اور انکی جنس الگ الگ ہے (واضح رہے کہ جنس سے مراد منطقی جنس نہیں ہے) امام شافعی کے نزدیک ربا الفضل میں حرمت کی علت ظہم اور شہیت ہے ان کے نزدیک ربا الفضل سونے یا چاندی یا کھانے پینے کی چیزوں میں ہو سکتا ہے اور ظاہر ہے انعامی بانڈز اس قبیل سے نہیں ہیں، امام مالک کے نزدیک ربا الفضل ان چیزوں سے ہو سکتا ہے، جن میں غدا شہیت ہو یا وہ چیزیں قابل ذخیرہ ہوں، امام احمد بن حنبل کے نزدیک حرمت کی علت ہاپ اور قول ہے اور ربا الفضل صرف ان چیزوں میں ہو سکتا ہے جب کی بیع ناپ اور قول سے کی جاتی ہو اور ظاہر ہے کہ بانڈز اس جنس سے نہیں ہیں، یہ مذاہب ہم نے امام رازی، علامہ ابن رشد اور علامہ الجزیری کی کتابوں سے بیان کیے ہیں۔

نیز یہ ٹھوکر ہے کہ ربا الفضل اس وقت ہوگا جب بانڈز کی بیع بانڈز کے عوض زیادتی کے ساتھ ہو اور فی الواقع ایسا نہیں ہے۔

کیا انعامی بانڈز کا لین وین ربا النسیئہ ہے؟

مذکورہ الصدر تفصیل سے واضح ہو گیا کہ انعامی بانڈز پر جو انعام دیا جاتا ہے وہ مذاہب اربعہ میں سے کسی مذہب میں بھی ربا الفضل نہیں ہے، اب یہ دیکھنا ہے کہ یہ انعام ربا النسیئہ کا صدق ہے یا نہیں، ہم اگر اربعہ کے مذاہب کے مطابق ربا النسیئہ (اور حارہ الا سود) کی تعریفات ذکر کر رہے ہیں۔ وہ اصل ربا النسیئہ میں اتھا اور اس بات پر متفق ہیں کہ جس قرض میں ایک مہینہ مدت کے بعد اصل رقم سے زائد رقم لینے کی شرط رکھی جائے اور زائد رقم کی مقدار بھی مہینہ ہو وہ ربا النسیئہ ہے۔ قبل از اسلام زمانہ جاہلیت میں سود کی اسی قسم کا رواج تھا۔ قرآن مجید نے اسی کو حرام قرار دیا ہے اور سود کی یہ قسم حرام قطعی ہے، امام رازی شافعی ربا النسیئہ کی تعریف میں لکھتے ہیں۔

اماربا النسیئۃ فهو الامر الذی کان مشهوراً متعارفاً فی الجاہلیۃ وذلک انہم

کانوا یدفعون المال علی ان یاخذوا کل شہر قد را معیناً ویكون راس المال باقیاً ثم اذا حل المدین طلبوا المدیون براس المال فان تعثر علیہ الاداء زادوا فی الحق والاجل فیذا هو الربا الذی کانوا فی الجاہلیۃ ینعماملون بہ۔
 ”ربا النسیئہ زمانہ جاہلیت میں مشہور اور حتمی تھا کیونکہ وہ لوگ اس شرط پر قرض دیتے تھے کہ اس کے عوض برابر ایک قدر مہینہ لیا کریں گے اور اصل رقم مقرض کے ذمہ باقی رہے گی پھر جب مدت پوری ہو جاتی تو قرض خواہ مقرض سے اصل رقم کا مطالبہ کرتا اگر اس پر اوکرتا دشوار ہوتا تو قرض خواہ مدت بڑھا دیتا اور سود بھی زیادہ کر دیتا یہ وہ رہا ہے جس پر زمانہ جاہلیت میں عمل ہوتا تھا۔“

علامہ ابوالولید بانی ربا النسیئہ کی تعریف میں لکھتے ہیں:

ان ربا الجاہلیۃ کان ان یتقول الذی له الدین عند اجله للذی علیہ الدین التقتضی ام تریب یرید یرید فی الدین فان اختاره ان یریدہ فی الدین لیریدہ فی الاجل فعل و هذا مالا خلاف بین المسلمین فی تحریمہ۔
 ”ربا جاہلیت یہ ہے کہ مدت پوری ہونے کے بعد قرض خواہ مقرض سے کہے کہ تم قرض ادا کر رہے ہو یا میں سود کے عوض مدت میں اضافہ کر دوں؟ اگر مقرض سود کو مان لیتا تو قرض خواہ مدت میں اضافہ کر دیتا، اس کے حرام ہونے میں مسلمانوں کا کوئی انکشاف نہیں ہے۔“

علامہ موفق الدین ابن قدامر لکھتے ہیں:

وکل قرض شرط فیہ ان یریدہ فیہو حرام بغیر خلاف قال ابن المنذر اجمعوا علی ان المسلف اذا شرط علی المستسلف زیادۃ او ہدیۃ فاسلف علی ذلک ان اخذ الزیادۃ علی ذلک ربا۔
 ”جس قرض میں اصل رقم سے زیادہ لینے کی شرط رکھی جائے وہ بالہ اتفاق حرام ہے۔ ابن المنذر نے کہا کہ قرض خواہ جب مقرض سے اصل سے زیادہ دہی لینے کی شرط لگائے تو اس پر اجماع ہے کہ اس زیادتی کا لینا سود ہے۔“

علامہ ابوبکر صامی لکھتے ہیں:

ولا خلاف انه لو کان علیہ الف درہم حالۃ فکان له اجلنی وازیدک فیہا مائۃ درہم لا یجوز لان المائۃ عوض من الاجل (افی قولہ) اذ جعلہ عوضاً من الاجل و هذا هو الاصل فی امتناع جواز اخذ الابد ال عن الاجال۔
 ”کسی شخص نے علی الخور ایک ہزار درہم دینے ہوں اور وہ یہ کہ مجھے مہلت دو تو میں ایک سو درہم زیادہ دوں گا تو اس کے عدم جواز میں کسی کا اختلاف نہیں ہے کیونکہ سو درہم مہلت کے عوض ہیں، کیونکہ اس نے یہ سو درہم مدت کے عوض میں مقرر کیے ہیں اور مدت کے بدلہ میں حاضر لینے کے عدم جواز کی بجائے اصل ہے۔“

بیماروں کو بیکر جیسا مرد الجاہلیہ کی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

ربا الجاهلیة وهو القرض المشروط فيه الاجل زيادة مال على المستقرض -
 "رہنی جاہلیت اس قرض کو کہتے ہیں جس میں مقروض بہت کی وجہ سے اصل مال پر زیادتی کی شرط لگائی گئی ہو۔"
 علامہ بدر الدین عینی نے ربا الجاہلیت کی تعریف میں لکھتے ہیں:

كانوا في الجاهليته اذا حل اجل الدين امانا بقضى واما ان يربى فان قضاء
 والازاده في السنة وزاده الاخر في القدر و هكذا في كل عام فرما يضاعف
 التليل حتى يصير كثير امثالا

"زمانہ جاہلیت میں جب قرض کی مدت پوری ہو جاتی تو بہت قرض ادا کر دیا جاتا اور یا اس پر سود لگا دیا جاتا قرض خواہ
 مدت میں اضافہ کرتا تو مقروض اصل رقم پر اضافہ کرتا، ہر سال اسی طرح ہوتا حتی کہ قلیل رقم بڑھ گئی ہو کر کثیر
 ہو جاتی۔"

مذہب اہل جہ کے فقہاء کی مذکورہ تصدیقات سے یہ واضح ہو گیا کہ جس قرض میں مدت معین کے
 بدلہ میں ایک شخص معین پر دوسرا شخص معین رقم معین کے اضافہ کی شرط لگانے سے منع ہے۔ اور انعامی بانڈز
 میں چونکہ مدت کے عوض اضافہ کی شرط نہیں ہوتی اس لیے اس پر وہ تسبیح کی تعریف ساقی نہیں آتی اور بغیر شرط
 لگانے اگر مقروض قرض خواہ کو اصل رقم سے کچھ زیادہ سے دیے جائز ہے۔

امام بخاری روایت کرتے ہیں:

عن ابی هريرة ان رجلا اتى النبي ﷺ يتقاضاه بعير اقتال ﷺ اعطوه فقلوا اما
 نجد الاسنا افضل من سنة قال الرجل او فيئسني اوفاك الله فقتل رسول الله ﷺ
 اعطوه فان من خيار الناس احسنهم قضاة

"حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے نبی ﷺ کے پاس آ کر اپنے اونٹ کا تقاضا
 کیا، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اس کو دو صحابہ کرام نے عرض کیا کہ اس کے اونٹ کی عمر سے زیادہ عمر کا اونٹ ہے
 اس شخص نے کہا آپ مجھے پورا پورا دیں، اللہ تعالیٰ آپ کو پورا پورا دے، آپ نے فرمایا اس کو وہی اونٹ دے دو
 کیونکہ بہترین لوگ وہ ہیں جو اچھی طرح قرض ادا کریں۔"

عن جابر بن عبد الله قال التبت النبي ﷺ وهو في المسجد قال مسعر اراه قال
 ضمعي فقال صل ركعتين وكان لي عليه دين فقتضاني وزادني

"حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نبی ﷺ کے پاس آیا اور اس صاحب نے آپ سجد میں
 تھے مسعر کہتے ہیں کہ اس وقت پاشت کا بہت تھا، آپ نے فرمایا دو رکعت نماز پڑھو، پھر آپ نے قرض ادا کیا اور
 اصل رقم سے کچھ زیادہ دیا۔"

صحیح بخاری کی ان احادیث سے واضح ہوا کہ اگر مقروض از خود قرض کی ادائیگی کے بعد قرض سے زائد
 کچھ رقم دے تو یہ جائز ہے اس لیے اگر یہ قرض کر لیا جائے کہ حکومت انعامی بانڈز کے ذریعہ لوگوں سے کچھ رقم لیتی
 ہے اور قرض کی ادائیگی کے بعد از خود بعض افراد کو اصل رقم سے کچھ زیادہ دیتی ہے تو وہ زیادتی ان احادیث کے پیش
 نظر جائز ہوگی اور سود نہیں ہوگی۔

کیا انعام کاروان خریداری کی شرط لگانے کے مترادف ہے؟

بعض علماء نے لکھا ہے جیسا کہ شیخ مزل نے بھی نقل کیا ہے کہ یہ چیز معروف ہے کہ حکومت بانڈز
 خریدنے والوں کو انعام دیتی ہے اور ہر خریدنے والے کے ذہن میں انعامی بانڈز خریدنے سے وقت انعام کا تصور
 ہوتا ہے اور فقہ کا قاعدہ ہے "المعروف كاللمشروط" جو صحیح معروف ہو وہ شرط کے قائم مقام ہے اس
 لیے اگرچہ بانڈز خریدنے والا بائع اصل سے زائد رقم لینے کی شرط نہیں لگا تا لیکن عرف اس کا قائم مقام ہے کہ وہ
 شرط لگا رہا ہے اس لیے انعام انعام اس کو جو رقم ملے گی وہ سود ہی ہے۔

یہ دلیل انتہائی سلی ہے حکومت کسی خاص خریدار یا تمام خریداروں سے سودی معاہدہ نہیں کرتی اگر
 حکومت کا طریق کار یہ ہوتا کہ وہ تمام خریداروں کو اصل رقم سے کچھ زیادہ ادا کرتی تو پھر بانڈز خریدتے وقت خریدار
 شرط لگاتا یا شرط کا عرف کی وجہ سے اس کی شرط تسلیم کی جاتی اور زیادتی سود ہوتی اس کی مثال یہ ہے کہ سیلوگ
 سرٹیفکیٹ اور ڈائمنڈ سرٹیفکیٹ کی رقم پانچ یا سات سال میں دہنی کر دی جاتی ہے۔ اور یہ چیز معروف ہے اس لیے
 جو شخص سیلوگ یا ڈائمنڈ سرٹیفکیٹ خریدتا ہے وہ اس عرف کی وجہ سے پانچ یا سات سال میں رقم دہنی لینے کی شرط کے
 ساتھ خریدتا ہے اور وہ اصل رقم سے جس قدر زائد لے گا وہ سود ہوگی۔ اس کے برخلاف انعامی بانڈز میں ایسا نہیں
 ہے کہ ہر خریدنے والا حکماً اس شرط کے ساتھ بانڈز خرید رہا ہے کہ اس کو لازماً انعام ملے گا۔ کیونکہ حکومت ہر خریدار
 کو انعام نہیں دیتی ناسکاروان ہے اور نہ یہ عرف ہے اور جو چیز عرف نہیں وہ حکماً شرط بھی نہیں بنتی۔ البتہ عرف
 یہ ہے کہ انھوں خریداروں میں سے چند خریداروں کو انعام ملتا ہے اور ہر خریدار انعام کی امید میں بانڈز خریدتا ہے اور
 ظاہر ہے کہ انعام کی امید انعام کی شرط کے مترادف اور قائم مقام نہیں ہے اور جس خریدار کے نام انعام کا قرضہ نقل
 لگتا ہے انعام کی امید رکھنے کے باوجود اس کے وہم گمان میں بھی یہ نہیں ہوتا کہ اس کو انعام مل جائے گا پھر کیسے کہا
 جاسکتا ہے کہ چونکہ اس نے بانڈز خریدتے وقت حکماً اس زائد رقم کو لینے کی شرط لگائی تھی اس لیے یہ زائد رقم سود
 ہے۔

اس سے متزاہد یہ ہے کہ انعام کی رقم صرف ایک نہیں ہے پانچ سو سے لے کر پانچ لاکھ تک چھوٹی بڑی
 انعام کی متعدد رقمیں ہیں اور کوئی پانچ سو کو کیا انعام ملتا ہے خریدار کو اول تو یہ یقین نہیں ہوتا کہ اس کو انعام ملے گا
 (صرف انعام کی امید اور خواہش ہوتی ہے) پھر انعام ملنے کی تقدیر پر یہ پانچ سو اس کو ان متعدد انعامات میں

سے کون سا انعام ملے گا ہے۔ فرض کیجئے اس کو پانچ سو روپیہ کا انعام مل گیا تو کیا یہ کہنا صحیح ہوگا کہ اس نے انعامی ہائڈز اس شرط پر خریدے تھے کہ حکومت اس کو پانچ سو روپیہ زیادہ ادا کرے گی؟ اور "السعر عرف كسالمشروط" والا قاعدہ اس وقت جاری ہوتا ہے یہ وہاں ہوتا کہ حکومت ہر خریدار کو پانچ سو روپیہ زیادہ ادا کرتی (یا کم از کم یہ کہ ہر خریدار کو کسی خاص تناسب سے زیادہ رقم دیتی) پھر اگر خریدار بالفعل شرط زد بھی لگا جب بھی اس عرف کی وجہ سے اس کو شراہ کہا جاتا ہے، لیکن جب خریدار کو انعام نہیں ملتا اور لاکھوں خریداروں میں سے جن چند افراد کو ملتا ہے ان کو بھی نہ انعام کا پتا ہوتا ہے۔ یہ یہ پتا ہوتا ہے کہ کتنا انعام ملے گا پھر یہاں عرف کا کیا سوال ہے؟ اہل علم سے اس قسم کی مخالفاً فریضی بہت ہمید ہے!

انعامی ہائڈز کا لین دین قرض ہے یا خرید و فروخت؟

سیدہ سودی نے انعامی ہائڈز کی خریداری کو قرض قرار دیا ہے یعنی حکومت عوام سے قرض لیتی ہے اور اس کا سود جمع کر کے قرضہ اندازی کے ذریعہ لوگوں میں تقسیم کرتی ہے یہ بات سر سے سے غلط ہے قرض میں ضروری ہے کہ ایک مدت کے لیے رقم لی جائے اور اگر اس پر سود دینا ہے تو اس مدت کے بعد سود دیا جائے۔ انعامی ہائڈز کا اول قرض عوام ہی خرید و فروخت ہے قرض نہیں ہے، وہ ان کے لین دین میں مدت کا تعین نہیں ہوتا کہ انعامی ہائڈز کے بھتانے کے لیے اتنی مدت تک ہائڈز رکھنا ضروری ہے یہ بالکل کلی ہوئی بات ہے اس لیے انعامی ہائڈز کی خریداری کو قرض قرار دینا صحیح نہیں ہے، آوی بغیر تعین مدت کے ہائڈز خریدتا ہے اور جب چاہے بغیر کسی نقصان یا زیادتی کے بینک کو ہائڈز واپس کر کے اپنے پیسے لے لیتا ہے یہ قرض کہاں سے ہو گیا؟

کیا ہائڈز پر انعامات سودی رقم سے دیئے جاتے ہیں؟

انعامی ہائڈز کے انعام کو ناجائز قرار دینے کے سلسلہ میں ایک بات یہ بھی گئی ہے کہ ہائڈز کی فروخت سے جو رقم حاصل ہوتی ہے حکومت اس روپیہ کو سود پر قرض دیتی ہے اور اس سود میں سے انعامات تقسیم کرتی ہے یا حکومت مختلف کمپنیوں کے کاروبار میں یہ رقم لگاتی ہے اور اس سے حاصل شدہ منافع میں سے انعامات تقسیم کرتی ہے لیکن چونکہ کاروبار میں نفع اور نقصان کی شراکت نہیں ہوتی اس لیے یہ نفع ناجائز ہے اور اس نفع سے جو انعامات تقسیم کیے جائیں گے وہ بھی ناجائز ہوں گے۔

یہ اعتراض انعامی ہائڈز کے طریق کار کے بارے میں صحیح معلومات نہ ہونے پہلی ہے انعامی ہائڈز کو فروخت کرنے والی حکومت ہے بینک نہیں ہے۔ بینک لوگوں سے جو سرمایہ لے کے جمع کرتا ہے اس کو کاروبار میں لگاتا ہے اور اس سے نفع حاصل کرتا ہے اور حکومت لوگوں سے انعامی ہائڈز زیادہ دوسرے ذرائع سے جو روپیہ حاصل کرتی ہے اس کو وہ اپنے منصوبہ جات اور اخراجات پر خرچ کرتی ہے، حکومت اپنی مختلف اسکیموں کی تکمیل کے لیے جس طرح عوام تک سے قرضہ جات لیتی ہے اسی طرح اندرون ملک عوام سے بھی اپنی اسکیموں کے لیے قرضہ

جات لیتی ہے اور انعامی ہائڈز کی فروخت سے رقم فراہم کرتی ہے حکومت کا معاملہ بینک سے بالکل الگ ہے حکومت انعامی ہائڈز کو بینک کے ذریعہ فروخت کرتی ہے اس بناء پر ان لوگوں نے سادہ لوحی سے یہ سمجھ لیا کہ انعامی ہائڈز کی بیع و شراء میں بینک فریق ہے جبکہ بینک صرف واسطہ ہے اور فریق حکومت ہے اور اگر بالفرض حکومت اس رقم کو کسی کاروبار میں بھی لگاتی ہے اور تجارت کرتی ہے تو یہ کیسے اور کیونکر فرض کر لیا گیا کہ حکومت اس روپیہ کو کسی جائز کاروبار میں نہیں لگاتی؟ اور اس کا کیسے یقین ہو گیا کہ حکومت کو اس روپیہ سے جو آمدنی ہوتی ہے وہ بہر حال سودی ہوتی ہے؟ یہ روپیہ ڈیم بنانے یا کسی اور نفع آور اسکیم پر خرچ کیا جاسکتا ہے اس روپیہ سے حصص کی خریداری بھی ہو سکتی ہے کوئی مل یا کارخانہ بنایا جاسکتا ہے اور تجارت بھی کی جاسکتی ہے یہ کہنا کہ بینک اس روپیہ کو سودی کاروبار میں لگاتا ہے انعامی ہائڈز کے فریق اور اس کی فروخت سے حاصل شدہ رقم کے مصرف کے بارے میں صحیح معلومات نہ ہونے کی وجہ سے اس لیے غلط اور ساقط ہے۔

یاد رکھیے احکام شرعیہ کا مدار صرف ظاہر ہے باطنی امور کے جانچنے اور کھانسنے کا ہمیں تکلف کیا گیا ہے نہ ہمیں اس کی ضرورت ہے، بلکہ ہمیں امور ظاہر کے مطابق فیصلہ کرنے کا حکم دیا ہے اور اندرون خانہ کی تفصیلات میں جاننے سے ہمیں روک دیا گیا ہے۔ امام بخاری روایت کرتے ہیں:

ان ام سئلۃ روج النبی ﷺ اخبر تھا عن رسول اللہ ﷺ انه سمع خصومة بباب حجرته فخرج اليهم فقال انما انا بشر انه ياتيني الخصم فلعل بعضكم ان يكون البليغ من بعض فاحسب انه قد صدق و افضى له بذلك فمن قضيت له بحق مسلم فانما هي قطعة من النار فليأخذها او يتركها. ۱۱

"زید رسول اللہ ﷺ حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے اپنے حجرہ کے دروازے پر چھڑے کی آواز سنی آپ باہر تشریف لائے اور فرمایا میں ایک بشر ہوں میرے پاس لوگ مقدمہ لے کر آتے ہیں اور سکتا ہے کہ کوئی فریق اپنے موقف کو زیادہ چڑھائی سے پیش کرے اور میں اس کو چاہا گوں کر کے اس کے حق میں فیصلہ کروں پس اگر میں نے کسی شخص کو (حجت ظاہری کی بناء پر) دوسرے مسلمان کا حق دے دیا تو وہ آگ کا ٹکڑا ہے، وہ چاہے اس کو لے یا چھوڑ دے۔"

اس حدیث سے بہ صراحت معلوم ہو گیا کہ احکام شرعیہ کا مدار ظاہر پر ہے اگر کسی شخص کا ظاہر درست ہو اور باطن نادرست ہو تو ہم اس کے ظاہر کے اعتبار سے اس کے ساتھ معاملہ کریں گے اس کے باطن کو نہیں کھنگالیں گے اور اس کا حساب اللہ پر ہے اس لیے جب حکومت نے اعلان کر دیا کہ انعامی ہائڈز کا لین دین خرید و فروخت ہے اور اس پر انعام دیا جاتا ہے تو اگر حکومت کا طریقہ کار بالفرض اس کے خلاف ہوتا اور واقع میں یہ صورت حال نہ ہوتی پھر بھی ہم ظاہر کے پابند تھے اور باطن میں تجسس کر کے صحیح صورت حال کو کھنگال کر لانے کے تکلف نہ تھے۔

کیا بانڈز پر انعامات اور حکومت کے دیگر عطیات کا حکم الگ الگ ہے؟

حکومت کی طرف سے جو عطیات ملتے ہیں اور تعلیمی اداروں کو گرانٹ دی جاتی ہے قومی اور صوبائی اسٹیٹی کے نمبروں کو دکھانے، وزیروں اور گورنروں کو مشاہرے اور سرکاری ملازمین کو تنخواہیں دی جاتی ہیں اور انعامی بانڈز پر انعام دینے جاتے ہیں یہ سب سرکاری خزانہ (اسٹیٹ بینک) سے دیئے جاتے ہیں ایسا نہیں ہے کہ اسٹیٹ بینک میں روپوں کی الگ الگ تنظیمیں ہو اور سرکاری نوازشات اور دی جاتی اور ان کو دی جاتی والی گرانٹ کے روپے الگ ہوں اور انعامی بانڈز پر انعامات دینے جانے والے روپے نشان زد کر کے الگ رکھے ہوں حکومت کی تمام آمدنی خواہ بانڈز سے حاصل شدہ رقم کی تجارت کے ذریعہ ہو یا ٹیکسوں کے ذریعہ ہو اور ان دونوں ملک یا بیرون ملک تجارت کی آمدنی ہو یا غیر ملکی امداد ہو یہ تمام رقم اسٹیٹ بینک میں جمع کر دی جاتی ہیں اور عطیات، تنخواہیں اور انعامات اور سرکاری نوازشات اسی مجموعی آمدنی سے ادا کی جاتی ہیں۔ پھر انعامی بانڈز سے انعامات کو اس لیے ناجائز کہنا کہ یہ اس آمدنی سے دیئے جاتے ہیں جس میں سوڈی آمیزش ہے یا اس کی تجارت میں نقصان کی شرکت نہیں ہے اور سرکاری نوازشات، عطیات اور تنخواہوں کو ناجائز نہ کہنا ناقابل فہم ہے جب کہ حکومت اپنے تمام اخراجات انعامی بانڈز کی آمدنی یا اس جیسی آمدنی سے ہی کرتی ہے۔

کیا نیت پر حکم لگانا صحیح ہے؟

سیدہ مودودی نے لکھا ہے کہ "جو شخص انعامی بانڈز خریدتا ہے اس میں نیت سودی لین دین ہی کی ہوتی ہے" جبکہ حکومت یہ انعام سود کے عنوان سے نہیں دیتی تاہم سوڈی خرید صادق آتی ہے پھر تمام مسلمانوں کے بارے میں یہ کہنا کہ وہ سود ایسی حرام چیز کے لین دین کی نیت کرتے ہیں، مسلمانوں کے بارے میں سوڈی لین دین کے سوا اور کچھ نہیں ہے نیت ایک عملی چیز اور نیت ہے۔ سیدہ مودودی کا تعلق اس کتب فکر سے ہے جو رسول اللہ ﷺ کے لیے بھی فیہ کا حکم تسلیم نہیں کرتا پھر ان تمام مسلمانوں کی نیت کے بارے میں ایسا حکم لگانا جس کا تعلق علم غیب سے ہو، نہایت حیرت انگیز ہے

قمار کی تحقیق

سیدہ مودودی لکھتے ہیں کہ بانڈز کے انعامات کی تقسیم لازمی کے طرز پر ہوتی ہے یہ عینہ قمار تو نہیں ہے لیکن اس میں روح قمار ضرور موجود ہے، آئیے پہلے یہ دیکھیں کہ قمار (۱۵) کیا چیز ہے پھر اس کا فیصلہ ہوگا کہ اس میں قمار کی روح موجود ہے یا قمار کا قسم؟

لوئیس مغلوب قمار کا معنی لکھتے ہیں: القمار: کل لعب يشترط فيه ان ياخذ الغالب من

المغلوب شيئا سواه كان بالورق او غيره. ۱۵

"ہر وہ کھیل جس میں یہ شرط لگائی جائے کہ غالب مغلوب سے کوئی چیز لے لے گا خواہ وہ چاندی ہو یا کوئی اور

چیز"

میر سید شریف لکھتے ہیں: القمار: کل لعب، بشرط رافيه غالباً من المتغالبين شين من المغلوب. ۱۵

"ہر وہ کھیل جس میں یہ شرط ہے کہ مغلوب کی کوئی چیز غالب کو دی جائے گی قمار ہے۔"

علامہ ابن ماجہ بن شامی نقل لکھتے ہیں: ان القمار من القمار الذي يزداد تارة و ينقص اخرى و سمي القمار قمارا لان كل واحد من المقامرين، ممن يجوز ان يذهب ماله الى صاحبه و يجوز ان يستعيد مال صاحبه و هو حرام بالنص و لا كذلك اذا شرط من جانب واحد. (ذيلعي) ۱۵

"قمار قمار سے ماخوذ ہے جو کچھ کم ہوتا ہے اور کچھ زیادہ اور جو لے کو قمار اس لیے کہتے ہیں کہ جو کھیلنے والوں میں سے ہر ایک اپنا مال اپنے ساتھی کو دینے اور اپنے ساتھی کا مال لینے کو (شرط کے ساتھ) مبادلہ کرتا ہے اور یہ نص قرآن سے حرام ہے اور اگر صرف ایک جانب سے شرط لگائی جائے تو جائز ہے۔" (اس کی تفصیل ملاحظہ فرمائیے کی عبارت میں آ رہی ہے)

علامہ ابو بکر صامی نقل لکھتے ہیں: ولا خلاف بين اهل العلم في تحريم القمار وان المخاطرة من القمار قال ابن عباس ان المخاطرة قمار وان اهل الجاهلية كانوا يخاطرون على السال والزوجة وقد كان ذلك مباحا الى ان ورد تحريمه وقد خاطر ابو بكر الصديق المشركين حين نزلت الم غلبت الروم وقال له النبي ﷺ زده في الخطر وابتعد في الاجل ثم حظر ذلك ونسخ بتحريم القمار ولا خلاف في حظره الامار رخص فيه من الرهان في السبق الدواب والاهل والنصال اذا كان الذي يستحق واحدا ولا يستحق الاخرن سبق وان شرط ان من سبق اخذ ومن سبق اعطى فهذا باطل فان ادخلا بهنبا رجلا ان سبق استحق وان سبق لم يعط فهذا جائز وهذا الدخيل سناه النبي ﷺ محللا. ۱۸

"اہل علم کا قمار کے حکم جواز میں کوئی اختلاف نہیں ہے اور ہاہم شرط لگانا بھی قمار ہے حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے فرمایا آپس میں شرط لگانا قمار ہے، زمانہ جاہلیت میں لوگ اپنے مال اور بیوی کی شرط لگاتے تھے۔ پہلے یہ مباح تھا بعد میں اس کی تحریم نازل ہوئی جب سورہ روم نازل ہوئی تو حضرت ابو بکر نے رامیوں کے اہل بیتوں سے غالب ہونے پر شرکین سے شرط لگائی تھی۔ نبی ﷺ نے فرمایا شرط میں زیادتی کر دو اور مدت یا عداد پھر بعد میں اس سے منع فرمایا اور قمار کی حرمت نازل ہوئی اس کی حرمت میں کوئی اختلاف نہیں ہے البتہ شرط سہاری، گھوڑے سہاری اور نیزے بازی میں سہاریت کی شرط لگانے کی رخصت ہے جبکہ سب سے آگے نکلنے والے کو